
Referat af bestyrelsesmøde 17. september 2023 (Odense) 

Referent: Kirsten 
Til stede: Jesper, Kirsten, Mads, Lene 
Virtuelt: Anders, Regina 
Afbud/orlov: Sine 

 
 

1. Godkendelse af referat og dagsorden 

Referat godkendt 

2. Meddelelser fra formand (RU) 

Generalforsamling 10. 11. oktober på Christiansminde. Der er ikke reserveret værelser til 
bestyrelsen aftenen før, det gøres. Der er bestilt i omegnen af 80 værelser + mødelokalet, som 
vi plejer. Regina spørger på Christiansminde om vi kan få Pejsestuen til aftenhygge. Lene og 
Anders er primus motor på kurset, de sættes CC på alt, hvad der kommer til Regina. 
Sine regner med at være tilbage 1/12, men har lovet, at hun vil være til rådighed ift. 
medlemskartotek + hun har ansvaret for valget.  
Formanden går på barselsorlov 23. oktober 🙂 
Bladet kommer ud en af de næste dage (medio september) og i det er der opfordring til at stille 
op til bestyrelsen.  
Columbus Fonden har bevilget 20.000 til didaktik-bogudgivelsen, det er vi rigtig glade for og 
takker for på foreningens vegne. 

3. Økonomi 
1. Opdatering fra sidst – fik sekretariatet udarbejdet budget? 

Der er endnu ikke opstillet et budget, det skal vi selv, Mads har ansvaret for at 
udarbejde et udkast.. Vi har omsat vores passive midler til aktiver og der er acceptabel 
kassebeholdning på nuværende tidspunkt. 

2. Drøftelse abonnementspris (MRH) 

Der har været forespørgsel vedr. abonnementspris og bestyrelsen beslutter, at 
abonnementsprisen fremadrettet er 425,- 

4. Bladet 
Seneste udgivelse. Artikler om konversionsmodeller blandt afviste flygtninge i DK, 
typologier i islamundervisinger, artikel om jainister i DK. 
Vi har skiftet trykkeri, PE Ofset A/S, det har taget noget tid og arbejde for at få alle 
rammerne godt på plads. Jesper og Trykkeriet har lavet en plan for udgivelserne i år og 
næste år, så der bliver lavet lidt om på arbejdsgangen, således at artiklerne gerne skal 
indleveres til redaktøren tidligere, så Jesper og korrekturlæserne kan læse korrekturer 
tidligere. 
Prisen er betragtelig lavere hos PE Ofset A/S end tidligere, hvilket er afgørende for 
foreningens økonomi, da trykningen af bladet tydeligvis er vores største post. Det 
nyeste nummer er på 64 sider.  



Redaktøren er i kontakt med spændende mennesker vedr. artikler til kommende 
numre. Redaktøren vil generelt gerne være så meget på forkant, at vi er en udgivelse 
foran, og Jesper har forskellige ideer til kontakter. 

 
5. Kommende udgivelse. Fagdidaktisk udgivelse 

Lene: Vi har fået indlæggene fra en del af skribenterne og mangler stadig flere, men det 
går efter planen. Dele af materialet viser emner fra forskellige vinkler i forskellige 
artikler, men vi vurderer, at det er en fordel for udgivelsen. Redaktionen diskuterer 
løbende struktur i bogen. 
Set i lyset af foreningens skift af trykkeri til Bladet på baggrund af økonomi, vil Lene 
drøfte med Colombus hvilket trykkeri vi vil bruge til udgivelsen.  
I forbindelse med udgivelsen planlægger vi at samkøre listen over tilmeldte til 
generalforsamlingskursus og vores medlemmer, så deltagere på kurset kan få bøger 
med hjem til skolerne. Derudover kan vi sende samlet til skolerne.Den opgave vil 
Regina gerne tage teten på, når bogen er klar. 
Der er 2 helsides annoncer i Bladet, det er vi glade for. Annoncering i papirudgaver er 
dalende. 
Tidligere formand Thomas Thomsen har foreningens samlede udgivelser hos sig, de 
skal stå hos den til enhver tid siddende formand. Regina skriver til Thomas og det 
arrangeres, at bladene hentes.  
Kommende blad: Kursusannoncer for hhv. endagskursus om Minoritetskristendom i 
Danmark samt vores generalforsamlingskursus om Religion og Politik 

6. Orientering fra div. udvalg og samarbejdsfora 

6.1.  PS. Lene: Intet møde siden sidst. 
6.2.  Fagligt Forum (RU) Det er aftalt med fagkonsulenten Thomas Thomsen, at Anders deltager 
til mødet i december (dog bliver det muligvis flyttet pga. flere aflysninger) 
6.3.  Samarbejde med universiteterne 
JØ: Lene Kuhle er blevet professor på AU og ellers intet nyt fra universiteterne. 
JØ har rettet henvendelse til censorformandsskabet fra universiteterne i forbindelse med 
udgivelse af rigtig gode specialer i Bladet.  
6.4.  EFTRE og skandinavisk samarbejde. 
Der har i august 2023 været konference i EFTRE i Rom, hvor der ikke var danske deltagere fra 
gymnasiesektoren udover Elisabeth Faber, der i flere år har fungeret som foreningens medlem 
i foreningen. Elisabeth trådte ved mødet i Rom ud af både forretningsudvalget og bestyrelse i 
EFTRE. Elisabeth har talt med repræsentanter fra Læreruddannelsen, som var repræsenteret 
på konferencen og læreruddannelsen vil undersøge, om de kan overtage bestyrelsesposterne i 
foreningen.  
Vi har i bestyrelsen gentagne gange drøftet medlemsskabet af EFTRE og i den sammenhæng 
hvilket udbytte Religionslærerforeningens medlemmer har og historisk har haft af dette 
medlemskab. I lyset af dette, beskrivelsen af EFTRE, manglende deltagelse fra 
gymnasiesektoren i de seneste konferencer og fokuset er vi rigtig glade for, at 
læreruddannelserne sandsynligvis vil overtage pladserne i diverse styrende organer og vi 
mener således også, at EFTRE taler mere til disse uddannelser, hvorfor 
Religionslærerforeningen for Gymnasiet og HF ikke fremadrettet vil være medlem af EFTRE. 
Regina vil tage kontakt til Elisabeth Faber og EFTRE vedr. vores beslutning og vi takker 
Elisabeth for mange års arbejde i EFTRE.  
6.5.  Fællesudvalget (AV) 



Intet møde siden sidst 

7. Efteruddannelse/Kurser (RU, JØ, KS, MHR) 
 7.1 Endagskurser: Minoritetskristendom i Danmark 
(AV, RU og MRH) Vi arbejder med 8/4 og JØ tager kontakt til Århus HF og VUC - 
alternativt  Århus Statsgymnasium for lokaler.  
7.2.  Rejsekursus: USA – status. 
(MRH og KS) Vi er klar til afgang! Programmet pr. 20. september ligger på hjemmesiden: 
https://religionslaererforening.com/kurser 
7.3.  Generalforsamlingskursus 2024 
(LW, AV, RU) Se i meddelelser fra formanden vedr. dato og lokation. Program er under 
udarbejdelse. 
7.4 Hasseriskurset – hvem deltager? 
LW deltager, KS derudover ellers MRH 

8. Formandssituationen 
Med formanden på barsel og næstformanden på orlov beslutter bestyrelsen, at Lene Wittrup 
er fungerende formand frem til januarmødet, hvor der er konstituerende møde i København.  

9. Valg til bestyrelsen  
Kandidater skal melde sig senest 1. november 2023 til formanden. Hvis der kun er en enkelt 
kandidat, er vedkommende valgt, hvis flere sættes valgproceduren i gang via Dixon. Sine har 
lovet at stå for valget. 
Bestyrelsen overvejer valgproceduren og drøfter det til mødet i januar. 
 

10. Emner til Nyt fra Bestyrelsen 
Kommende kurser skal præsenteres 
 

11. Drøftelse EMU 
 Mail fra EMU-redaktøren med forespørgsel om EMUen bør henvise til Foreningen. Vi siger ja 
tak. 
 

12.  Eventuelt 
 Fagdidaktik: Jesper tager på fagdidaktik og præsenterer foreningen 20. - 22. november. 

Næste møde: 19. - 20. januar 2024.  

https://religionslaererforening.com/kurser

